

幸福離我們很近 在學半年來的感想與感觸

日觀一忠 陳麗灿

退休後 評估自己可以全心全力地重回校園，為自己圓一直都在想的求學夢！看到志仁高中簡章上刊登著，不限年齡、免考試、免穿制服，上課半天，免學費等文字後，腦子立即呈現「不能再讓僅剩餘的人生再有遺憾」的畫面，於是2014年八月獨自踏入志仁高中辦公室，當時，鄭燕華老師笑容滿面地迎接我，親切地回答我的疑慮，當她提到「妳不算老，我們學生也有七十多歲的呢！」著實讓緊張的我放下心，當場決定報名當觀光科一年級新生！理由是這兒的老師不會嫌棄「老學生」一個學期後心中有好多感觸，好多感恩，好多感慨，好多內疚…

離開了舒適圈勇敢走進未知的校園，與最年輕的同學相差好幾十歲，決定先放下自己的防衛心，與每位同學和平相處，

鐵盒子



日資一忠 廖藝喬

我 最愛發呆，偶爾會認真坐在桌前，細數層層堆積的往事，許多事也許會淡忘模糊，但那些埋入內心深處的笑容，已然在記憶中扎根發了芽，令我難以忘懷。遙望著遠處閃閃的燈光，腦袋霎現的火光，順著回憶點燃昔日留藏心底的色調與感受，熟悉的笑容盛著滿滿的愛，我笑了，摸摸心窩！嘿～還有些餘溫。

猶記得小時候，在寒冷的冬夜，餐桌前的黃色小燈泡，也只在用晚飯時才會打開。在暗洞洞的屋子裏，我總是摸著黑，沿著一股淡淡紙煙味尋到曾祖父的房間，在架高的舊木板床上，我看著曾祖父熟練地拿起火柴棒輕輕一劃，將那微弱的火花，擲入二十公分大小的四方鐵盒子裡，隨著房間漸漸明亮起來，曾祖父便拿起厚瓦楞紙板，小心翼翼地一片片往裡頭擱放。小小的空間妹妹也擠進來了，曾祖父露出只有一顆的大門牙，得意地笑了，我跟妹妹不由伸出雙手，貼近鐵盒子一會兒，手便發熱起來，火的溫度暖烘烘著心窩，開心的讓我們都笑成一團。

記憶是時間播下的種子。親情的互動，扎根在最美好的時光，在親情中孕育的花蕾開了，綻放出美美的花朵，撲鼻的香味薰染在我腦海中，我只能笑著將它深深埋入內心深處，再耐心等待期許有一天會有另外的驚喜出現！



環境巨變對人類生活的影響

夜餐三忠 張睦唯

近年來 氣候變化異常，地震、海嘯等現象在各個國家頻頻發生，人類對環境產生的生態警告，似乎並未真正的感到恐懼、不安，人對環境的破壞已遠遠超乎我們的想像，環境的生態反撲，已嚴重影響人類的生活。

日本的海嘯事件，造成多少人無家可歸，海嘯發生的時間極短，連逃命的機會都沒有，海象的狀況是變化無常的，而災難發生後，除了要投入大量人力、金錢重建外，重創的是人的精神層面生活，有些人卻沒辦法走出災難後的陰霾，電影災難片真實的在現實生活中發生，人類是否該好好省思，地球只有一個，環境遭受到破壞，不止影響我們的生態，也有可能讓人類走向滅亡之路。

雖然，外國有科學家試圖在探測是否有其它行星，可供人類居住，卻未發現像地球一樣的行星。這片土地上天災頻傳，環境的汙染，你我都該有責任去維護改善的，每每看到災難的報導，不免想到下一個災難的發生，是否會是台灣？政府是否也有應變的措施方案，環境的維護並不難，難的是人類為了自己的方便，製造太多有毒的危害物質，無法挽救已經被破壞的環境，只能預防當下次在次發生災難時，如何應變處理，希望人類能好好警惕，因為不會有第二個地球了。

不良品格帶給社會與國家的傷害

日觀三孝 劉俐昕

品格，為人的根本，不論是飲水思源的懂得「感恩」，熱心服務的「助人」，又或者清廉不私的「廉潔」，都是我們的根基，我們待人處事的基本。

有好的品格，人們奉公守法，學子知書達禮，君主廉潔不私，大家都熱心助人、懂得感恩、回饋，進而造就一个好的社會、和樂的國家。那麼，若養成不良的品格，又會對這個社會及國家帶來什麼嚴重的傷害呢？

舉例來說，我們時常在電視新聞上看到一些殺害親生父母的事件，這就是沒有良好的品格才會犯下此等的大罪，父母辛勞的養育照料，那些兇手不但未加以回報，反而痛下殺手，這都是不懂得「感恩」的緣故，父母生我養我，擁有良好品格的我們應該好好感恩，湧泉以報才是。再舉一例，前日，新加坡總理李光耀先生逝世的消息令全世界心碎且震撼，他處事清廉不私且認真負責，是當今社會特別難能可貴的。反觀現在有許多的大人物，一下子收賄、一會兒貪污等消息，這也都是不良的品格所造成的，不夠守法、不夠廉潔，才會有這些狀況發生。

從以上的舉例看出，不良的品格會對我們的社會、國家以及個人都會造成很大的傷害，所以，我們都該秉持好的品格，做個有品的人。

蛻變

日餐一忠 李青宜

當初

要從基隆商工轉來志仁時，除了對原本讀的商業科系沒有濃厚的興趣外，最主要的因素是沒有成就感。雖然之前的學校是公立高職，各科的要求也比較嚴格。但是班導的求好心切，希望我們不論在成績上，還是任何競賽都可以做到全校第一。不過我在成績方面的表現不是很好，讓老師有點失望，每天被逼的罰抄、罰抄、還是罰抄，一再循環，除了很自責自己沒把老師的要求做到好，也漸漸的就變成老師口中成績不好的同學。

或許是一直一直的逼迫，讓自己覺得很難過，也懷疑讀書怎麼努力都達不到標準，自己也變得不快樂，再也不像以前的自己，甚至到最後直接放棄。而覺得徬徨無助時，從朋友得知志仁這所學校，於是向媽媽提出轉學的要求，很意外的媽媽答應了，她不但是我的慈母，更是我迷惘無助時的導師。

當我做了這個決定，之前的老師與同儕都抱著疑惑不解的表情，問我為什麼要基商轉到志仁，而這也是一開始最討厭人家問的問題，所以我要嘛閉口不答，不然就是顧左右而言他。但也因為這樣的緣故，讓我的心情從準備好要來，變成開始懷疑，甚至到最後開始覺得這個決定是不是錯誤的；當心中存著忐忑不安時候，媽媽對我說：「不要管別人怎麼想，自己做好自己的角色，最重要是不要愧對自己就好。人是要為自己活，而不是為別人活。」這話也是最終讓自己下定決心，不管心裡再怎麼疑慮，決定就是決定了！

來到志仁，發現自己的擔心根本是多餘的，多半是自己嚇自己的成分居多。雖然說來只有短短的幾個禮拜的時間，但是我每天上學是快樂的，心情跟以前截然不同，雖然只有短短的半天，這裡老師們的耐心與用心讓人感受印象深刻，這是與以前學校老師最大的不同。同時，也發現其實只要自己肯努力，老師們都會很樂意幫助！來到這會有更多的時間，可以自由利用選擇自己想要精進的科目，善用學校提供的資源，希望兩年後交出一張漂亮的成績單以及成熟長大的自己！

最懷念的一件事

日資一忠 廖惇振

小時候

天氣很好時，全家就會討論去哪走走，爸媽最常帶我和哥哥去爬陽明山，現在還記得那高大的山與翠綠的草原，草原上有零星的牛隻，以及總是擠滿人的小商店，我們還會手牽著手，一邊大聲歡笑一邊不斷努力的向著山頂前進。

依稀還記得下車後，一般在喧鬧的市區中沒有的氣氛撲鼻而來，是山區特有的芬多精，能讓人舒緩生活的種種壓力，好好享受親近大自然的樂趣。在爬山的過程中，我和哥哥興奮地四處亂竄，看看那些在城市不可能見到的景色，像是身體又黑又亮的甲蟲，以及五彩繽紛的大蝴蝶，還有一大片芒草原，當微風輕拂整座山丘時，草木沙沙作響的聲音猶如海浪聲一般，令人心情舒暢，肚子餓了就在草地上野餐，讓我們玩得不亦樂乎，捨不得回家。

不過，時光飛逝，原本在身邊牽著我和哥哥的爸媽，因為年紀越來越大而體力變差，甚至生病，已經無法再像從前一樣和我們一起輕鬆愉快的到處去郊遊踏青了。現在，課業方面越來越重，爸媽也因平日辛苦工作消耗太多的心力，休假日幾乎都是在家休息，但是每當看到電視節目上介紹的好山好水時，我就不禁想起那段不用擔心生活大小事，只要與家人一起開開心心，無憂無慮的遊玩的時光。

環境巨變對人類生活的影響

日觀二忠 陳湘琪

人類

乃是大地之母孕育出來的子民，無一時刻不依賴著母親成長進而茁壯；然而，我們曾經懷抱著感恩之心，有著珍惜的心態，想要做些回饋的事來報答大地嗎？答案是否定的。在經歷時代的高速變遷，急速的工業化，將人類文明推向另一個高峰，卻也種下日後使大地遍體鱗傷的惡因。

有了純熟的工業技術，使得人類的生活更為發達，經濟也更為蓬勃發展，但隨之製造出來的空氣污染、廢水、重金屬廢料變成一道大問題；二十一世紀中後期，高科技異軍突起，為人們生活帶來更多便利，環境和人類經濟發展度呈現強烈對比，愈發達的經濟卻使大地日漸衰敗，在宣告滅亡之前，大地以超乎你我想像的力量反撲，吞沒人們的貪婪。

如今環境的巨變表現在氣候異常、海平面上升等狀況，為我們生存的環境添了幾分艱辛，學會面對大地的改變，是我們該承受的後果，要如何不繼續為大地製造負擔，做好環境保護才是現今重要的課題。

科技，也是環境巨變的其一因子，若是每日在滑手機之時，關注環境一些，或許這份心可使環境更加美好。